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Hirdetések L'gjutánynsahban, árszabály szériát.
Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — min* 

den bel* 6> külföldi hirdetési iroda fogad el.

Böjti elmélkedések.
A társadalom hasonló cgv méllóságos len* 

gerhez, melynek megvannak nyugtalan hullám­
zásai, haragos kitörései, meg van háborgása 
és fenséges nyugalma. Azok a változó szelek 
pedig, melyek fölödé elrohannak, most viha­
ros orkán hangján bömbölve, majd hullámtól* 
cséreket emelve a fellegekig, nem egyebek, 
mint a korszellem szárnycsapásaitól fölka vari 
társadalmi fölfogás nyilvánulásai.

A' háborgó tenger megsemmisíti a hatal­
mas hajókat, melyek kincseket hordanak vészes 
felszínén, a háborgó társadalom ennél is ke­
gyetlenebb: megsemmisíti önmagát, ha féket 
vesztve kitör és haragos hullámaival fölza­
varja a békét és nyugalmai.

Minden korszak társadalma egyforma. 
Más-más irány felé evez ugyan terhes hajója 
a különböző korszakokban a fölfogás, törek­
vés és az általános műveltség nyilvánulása 
szerint, de azután egyformán semmisül meg. 
ha fölfogásában nincs m*g a tisztaság, erő 
és igazság, és hogy ha nem kép s a belsejé­
ben kavargó viharok kitöréseit megakadályozni, 
azoknak romboló ütőin torlaszokat emelni és 
a józan fölfogás erejével lecsendesileni haragját.

A társadalom nyugalmát azon nagy viha­
rokon kívül, melyek meglépik leiszínét s ret­
tentővé teszik kitöréseit, nagyon sokszor alig 
látható' belső bajok zavarják meg. És ezek a 
belső bajok sokszor, mint a zúgó vihar, böm­
bölő orkán, mert közeledésüket nem is vesz- 
szük észre s csak akkor ismerjük föl, midőn 
már a társadalmai minden oldalról megtá­
madták.

A tengerész jó előre megtudja, hogy hon­
nan jön a vihar s miképen, merre menekül­
jön, az elöl, mert már előre érzi kitörését, 
látja a hengerre borult sülét kódhelyeket és 
a kék ég alatt lázasan gomolygó fel légcső mó­
kái ; de nyugodtan evez a tenger bármely 
részén, az Ódán rengeteg úlain, In a termé­
szet nyugodt arcot mu'al, édes, enyhe szél 
lengedezik és semmit sem gondol arra, hogy 
egy kis íélrelérés s aztán a tenger nagy mely­

ségéből kiemelkedő sziklaél szét töri hajóját 
s megsemmisíti mindenestől.

Ilyen a társadalom. Csak a nagy viharo­
kat, csak a külső erupcióikal veszi észre, de 
a mig közönyösen halad a mindennapi élet 
tengerén, arra nem ügyel, hogy lépten-nyomon 
széttörheti hajóját az egyre-másra magasra 
emelkedő vészthozó sziklahegy. Mert a társa­
dalom hasonló ám egy hatalmas hajóhoz is, 
mely az idők végtelenségében evez s egyszer 
csak hajótörést szenved, megsemmisül, hogy 
helyébe uj emberekből, uj vágyakkal, lörekvé- 
sekkel és céllal más társadalom lépjen, fejlőd­
jék. míg egyszer az is erre a sorsra juh

A történelem igazolja, hogy n népek, nem­
zetek társadalmi élete, illetve ezen társadalmi 
élei tisztasága, ereje és bölcsesége tartotta 
fenn a hatalmas országokat s azoknak pusz­
tulását szintén a nyegle, erkölcsleien, szívte­
len, könnyelmű, léha társadalmi élet idézte 
elő. És épen ezen történelmi igazság sarkal 
arra bennünket, hogy társadalmunknak szám­
talan hibája közül ez alkalommal ismét fog­
lalkozzunk a feltűnőbbekkel, a melyek, mint 
a tenger sziklái, vészihozó módon emelkednek 
ki s csak azok előtt ismeretesek, a kik, mint 
a jó búvárok, a tenger fenekére szállónak s 
olt vizsgálják azokat alapjukban.

A mi társadalmunk, ha jól szernügyre 
vesszük, bizonyos mértékben könnyelműnek 
és gondatlannak látszik s, nagy baj, hogy az 
uj nemzedék, a jövő társadalma, ily körülmé­
nyek közt nevekedik.

A családi nevelés felszeg, idétlen s a pae- 
dagógiai komolyságnak alig rendelkezik csak 
a halvány látszatával is. Valami érthetetlen 
zűrzavar, kapkodás, következetlenség tapasz­
talható a mi családi nevelésünkben s így mi 
természetesebb, mini az, hogy azok a gyerme­
kek. a kik ily lélektani Uhaoszban serdülnek 
fel, egész élelükön ál magukkal hordozzák a 
család körében reájuk ragadt e jellemző lüne- 
tekel:

1. A végtelen könnyelműségei, mely öltöz­
ködésükben, társalgásukban, költekezéseikben, 
a mindennapi érintkezésben nyilvánul s az

életben egy szánandó alakká türpíli a félté­
keny gonddal nevelt embert. Az ifjúság ma 
már nem keresi a kedvesen szórakoztató tár­
sas köröket, a hol lelkét az érintkezés által 
műveli s szivének nemes érzelmeket, indula­
tokat, vágyakat szerezhet. Ezeket a helyeket 
kerüli s minduntalan oda vágyik, a hol a 
mosoly hamis, a társalgás hamis, az élvezet 
mámoríló.

2 A jellem határozatlanságát, erőtlenségét 
és lisztátlanságát. A gyermek látja azt a vég­
telen zűrzavart, mely sok család békés nyu­
galmát fölzavarja a könnyelműség, gondatlan­
ság és közönséges élvezetek gyakorlásával s 
azt leikébe szívja, szíve azzal telik meg. Az 
iskola a belső figyelem gyakorlásán kívül alig 
képe9 figyelemmel lenni a tanulók egyéb tulaj­
donainak fejlődésére. Bátran elmondhatjuk, — 
tisztelet a kivételeknek —, hogy az iskola ma 
inkább tanít, mint nevel.

Ezeket az igazságokat bátran elmondhat- 
hatjuk ma, midőn a társadalmi élet nap-nap 
után támogatja állításainkat a mindegyre elő­
forduló esetekkel; midőn az elmélkedés alkal­
mas időszakában szivesen magába száll a 
gondolkodó lélek, s a feltárt hibákból könnyen 
levonhatjuk a következményeket.

Kulturegyesiileti közgyűlés.
A ^»F. M. K E.< turóemegyei választmánya 

folyó évi március hó 19 én tartotta ez évi rendes köz­
gyűlését iíj. Juath György főispán úr ő méltósága, 
mint választmányi^elnök vezetése mellett. Elnök úr ő 
méltósága üdvözölvén a megjelent tagokat s előadván 
a közgyűlés teendőit, megnyitottnak jelentete ki a köz­
gyűlést s felkérte fíoldia Ignác ügyvivő aletnököt évi 
jelentése előterjesztésére.

Az ügyvivő alclnük jelentésében mindenekelőtt kiemeli, 
hogy a választmány pénzügyeinek állapota kedvező s hogy az 
1897. évhez képest a/, elmúlt évben a logcsckélyebb hanyatlás 
se mutatkozik. A tagsági dijak — a pénztáros fáradhatatlan 
biizgólkodása következtében — elég jól folytak bo.

A választmány a rendelkezéaéro állé anyagi eszközökből 
l'entartotta a zniéváraljai egyesületi kiadodóvót s négy tanítót 
jutalmazott meg a magyar nyelv tanításában elért sikerért. A 
kisdedóvó múlt évi foiitartása 807 frt 24 krba került. A zniói 
kisdedóvó életében a jolcn (1809) évben nagy változás *11 be, 
a mennyiben a kisdedóvónö és dajka fizetéséről ezentúl a magas 
tanügyi kormány fog gondoskodni, de ennek fejében elmarad az

A „ F E L V ID É K I H ÍR A D Ó "  T Á R C Á J A '
„Kucorosi Kolleda.“

— Humoreszk. —
(Egy vidéki orvos naplójából.)

Irta : Zrínyi K álm án.
— A »Kel v i d é k i  H í ra d ó *  e r e d e t i  t á r c á j a .  — 

(V ége)
Ezalatt felcsillant a két mentő igyekezetének koro­

nája. Egy előre nem sejtett pillanatban hirtclenül szét­
váltunk a plébánossal, minek folytán a röpítő erő négy 
felé taszított bennünket. Midőn fdtápászkodtam fektémből 
az útról, a hova cllódultam, a három jámbor embernek 
se Ilire, se hamva nem volt töobé. C<ak erőltetett 
széjjéltekintésem után láttám az út árkában egy meg- 
nycselt fűzfához hasonló fatörzsfelét, lávolabban egy 
jobbra mutató útjelzőt s az ellenkező árokban két 
hosszú szélvitoríat, melyek szédületes sebességgel forog­
tak egymaskörül. Ezek bizony fejjel lefele a hófúvásos 
árokba bukott felebarátaim voltak.

Úgy kellett őket egymásután felhurcolnom a járó 
útra. A plébános úr nagyokat tüsszentett a sikerült 
kneippolas után s nagy lelki nyugalommal ntsikolvan az 
incidens rcfirctióin, meginvitált azon esti barátságos 
vacsorára.

- -  Finom szezon menüvel szolgálok spectabihs, 
csak legyen szerencsénk. Most kolledálásból térünk 
hazafelé s magam is örülök mar a jó falatnak.

Megígértem, hogy Cimbekvől visszajövet betérek a 
plébániára. Meleg kczszoritással váltunk cl s én meg­

gyorsítottam lépteimet, hogy az előttem fekvő faluban 
f (keressem a fuldokló Dréncsőt.

A falu előtt közvetlenül egy csengő'járművel talál­
koztam. Egy báránysüveges kocsis ült szunnyadva a 
szánkó előrészén, mig belül négy meglett korú minis- 
trans-legcny kuporgott. Úgy száz évre becsültem az 
életkorukat. Mindegyik szorongatta agyarai kö*/.t a 
kurtaszarú pipát, melynek füstje valamiképen megóvta 
az orrukat az elfagyástól. A szán középén sercegett a 
füstölő edény s r.jta nyugodott a nyolc ministráns kéz.

A fogat lomhán, almatagon siklott cl mellettem 
3 nem is maradt volna emlékezetemben, In a nyomá­
ban végbemenő színjáték nem ragadta volna meg a 
figyelmemet.

A szánkó nyomában ugyanis három falu összes 
komondorai sorakoztak libasorban s mindenkinek lenéző 
kevélységgel fentartott szajaban pompázott, hol egy 
kuba, hol egy tnilárcsz, hol meg nyúlánk virzsinia, aka­
rom mondani, különböző hosszú és alakú kolbász meg 
hurka. A hideg légbe ho/.zalehelt góz azt az illúziót 
ébresztette bennem, hogy itt egy bonvivant kutya­
kompánia sétadohanyzást produkál, pedig dehogy ! A 
ministransok súlya alatt roskadozó zsák clelmes módon 
kiharapott nyilasán folyt a dézsma »Farkast tisztelendő 
uram üsszekolledált készletéből.

— Ez alighanem a szezonvacsora rovására törté­
nik! dörmögtem magamban s besiettem a faluba.

A fehérre meszelt hazak apró ablakaiban mar 
lassankint kigyúlt a világosság. Az utcán sehol senki s 
ezt az egyformaságot még a kutyák távodátének köszön­
hető csend is növelte. Egy pillanatra megálltam, azt 
találgatván, merre találhatnám meg a Dréncsőt!?

Ezalatt kinyílt egy háznak udvari ajtaja 9 pokoli 
nagy zsivaj hallatszott ki belülről.

—■ Ez az! gondoltam magamban, mert ilyen ítélet- 
napi lármának csak Drencsóné kétségbeesése lehet a 
forrása.

Besiet'.cra a sötét konyhába s tapogatózva ráakad­
tam a lelógó ajtómadzagra, mely a toló fazár főkettéke.

Az ajtó felnyílt s tekintetem ráesett a különös 
látványra. Két egymás mellé illesztett lócán feküdt a 
szoba közepén a paciens s körülötte guggolt vagy fél- 
tucat vén banya. Kettő ráolvasott, barom gyömöszölte 
s a hatodik egy főzökanálnyélre csavart rongycsutakkal 
pumpolta a torkát. Volt ott azonfelül egy sereg jajgató 
asszony, visító gyermekek s konzíliumot tartó férfinép. 
A mint a bű/.hödt, párás és füstös levegőjű szoba 
kóválygó ködén átrámismerta pumpoló banya, a ki minden 
kollégia'itást kizáró dacos ellenszenvvel pislantott felém 
s rátérdelve a Misó mcilére, a dicsőségért folytatott 
küzdelmében egy döntő szúrást mért Drencsó torkába 
a gombóc, azaz hogy a babér után. Erre egy lottyauó 
zsupsz! hallatszott s a fuvaros nagyot nyelve lelökte 
magáról az operáló szipirtyót.

Az akadály cl lévén hárítva, a megkínzott ember 
életműködése lassankint megindult. Nemsokára felült s 
jó estét intett felém. A pumpoló banya széles mosoly- 
lyal vigyorgott, mintha arcomba vágná :

— Ide nézz, a ki doktorja, meg tudunk mi élni 
nélküled, bármily súlyos körülmények közt!

— Jaj, csakhogy él a Misó, Istenem, Istenem, 
óbégatott Drencsóné. Váljon mit kellene neki adni 
teins uram ?

Engem pedig nagyon bosszantott ez a história. 
Kizavarnak kellemes pihenésemből, futok, rohanok élet-
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ediiig évenidnt kiutalváuvotott kiizponli elláttnínjr (640 Itt), 8 
így a vklasztiuknynak a kUdedtóvó elhelyezési és egyéb fenlar- 
tisi kiiltségoit a apátjából kel fedeznie.

A múlt évi március hé Z5 én tartolt közgyűlés négy tanító 
jutalmazására 200 forintot szavazott meg ésjutaimazasara avu luriuiut — -  ----
ló  12én tartott választmányi Ulés^a jutalmazásra: f KÍMtoc*ky 
József, Blumenfeld Flilöp, Ili

múlt évi julius
. _  „ , _____ ra: llásztoczky

UHÍ.OVI „tuutuutv.. . -linkó Ferenc és Tlnikó János tanító­
kat jelölte ki. Az ügyvivő alelnök indítványba hozza, hogy a 
közgyűlés ez évben is 200 forintot szavazzon meg tanítók 
jutalmazására. ......................A turóc-szent-iuártoni egyesületi közkönyvtár a mű t évben 
28 kötettel gyarapodott, s igy jelenleg 364 kötetet tartalmaz.

A turóovármegyei választmánynak jelenleg 1*>5 rendes, 10 
alapitó. 2 örökös és 13 pártoló tagja van.

Zorkóczy Tivadarod urnö a Stubnyaflirdobcn rendezett 
táncmulatság jövedelméből 50 frtot, a znióváraljai magyar ifjúsági 
egyesület pedig 10 frtot küldött a pénztárosnak. Az ügyvivő 
alelnök indítványozza, hogy a közgyűlés mindkét adományozó­
nak köszönetét szavazzon.

Miután az alelnök jelentése tudomásul vétetett s 
a benne foglalt indítványok letárgyaltattak, F ehér  János 
választmányt pénztáros terjesztette elő zárószámadását 
s az 1899. évre szóló költségvetési előirányzatát, mely 
szerint az év végén marad a választmányi pénztárban 
657-83 frt készpénz. A közgyűlés tudomásul vette az 
előterjesztést s neki a felmentvényt megadta.

Elnök ezután jelentette, hogy az egyesületi könyv­
tár vezetésére, még a múlt évben, a midőn Bánfi János 
tw ár a könyvtári tisztségről leköszönt, Zakkay Aladár 
polgárt, iskolai tanárt kérte fel, a ki a könyvtárat ren- 
djzte s lajstromozta is. Ajánlja ennélfogva, hogy a 
közgyűlés Zakkay Aladár tanárt válassza meg könyv­
tárossá. A választás egyhangúlag meg is történt.

A közgyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, az elnök 
megköszönte a közgyű’ésen megjelenteknek a magasz­
tos ügy* iránti érdeklődésüket, az ő éltetésével a 
gyűlés véget ért.

* Percek, á lm o k« kötetét

Percek, álmok.
Bizony nem valami háládatos mesterség a hírlap­

írói mesterség! A zsurnalistától minden izében tetszetős, 
jól megalkotott munkát várunk, ha ilyet nem készíthet, 
hamar degredá’ják. Pedig a ki Írással foglalkozik, ren­
desen csak hangulata szerint adja elő mondandóit és 
ezt aztan ugyan nehéz a rohammal elkészítendő újság­
hoz alkalmazhatni. Az érdektelen hir és referáda kidol­
gozását ritkán dolgozza fel egyéni hajlama szerint s ezen­
kívül vajmi kicsi a tér, melyen tehetségét érvényesít­
heti. Az ifjú iró részére csak egy rész van a lapban 
nyitva, a hol eszményvilága, az életérzése és a hangu­
lata érvénysítheti: a tarca-hasab. Ide vonul aztán
poetikus hiriap iró, ha lelki vagyainak megnyilatkozá­
sát felfogta, ha hangulatát kifejezésbe vette, ha szel­
lemi kitörésének reflexióit szabadon foglalkoztatta.

E vázolt’ körből sokakat ismerünk. Közös jellegük 
a,pajkos, ugrándozó bohémségi munkájuk sorsa, múló 
és rövid szórakoztatás, hirük nagyrészt a pillanatnyi 
jelené. S m;lyen elismerés jut ki részükre? Ugyan ki 
fogja őt dicsérni "apró híreiért, referadaiért ? S ha nyer 
is néha méltánylást, az legföljebb egy-egy különösebben 
sikerült tárcája után jut részére, mely cikk után a lappal 
egyetemben himar a szatócs boltba vándorol, hogy 
mint sajt burkoiója végezze be dicső pályáját.

A  zsurnalisták — különösen pedig a vidéken 
működők — közös helyzete tarul fel előttünk, ha a 
munkások valamelyikét működése közben méltatni 
akarjuk; a mit tenni óhajtok most, a midőn F ra n k

Z o ltá n n a k  nemrég megjelent 
vizsgálhatom.

Franknak hírlapírói egyéniségét olvasóink előtt 
feltüntetni fölösleges dolog, hisz elég hosszú időn at 
volt e lapnak bu/gó tamasza. törekvő munkása ahhoz, 
hogy szilaj szellemi röppentyűit, ügyes tollat felismerjük, 
másrészt minden izében kirítt belőle a bohémek közös 
jellege s mint ilyet felaprózni hiaba való, céltalan fáradt­
ság, ő a maga egészében volt működésében comme il 
faur. Hangulatát, kitörő eszméit gyakran közölte velünk 
lapunk és sok más lap tárcahasabjain s üde. csevegő 
és szívhez szóló cikkeivel sok élvezetes percet szerze 
nekünk. — S most e tárcák egy részét egy kötetben 
hozta újból elénk. Percek, álmok könyvecskéje ezeknek 
gyűjteménye.

A kötetben levő kisebb arányú müvek egy része 
hangulat leírás. Ezekben aztan igazan megkapóan nyil­
vánul a maganyba vonult ember sajgó szivének hul­
lámzása, igaz fájdalma. A reflex érzések majd a töké­
letességig éiethüek, valószinűek. A hogy a szív elhagya- 
tottságaban, a magányában a »Gerlebúgas<-kor mormol, 
eped, az oly poetikus, oly fájdalmat keltő, hogy szinte 
egy epedő költemény keltette érzés visszhangzik lelkűnk­
ben. Vidám turbékolás a vadgalamb völgyében, fajó 
keservek az elzárt kaiitban és epedőn bánatos gerle- 
búgas ott lenn a szegény szív  mélyében arányos hullá­
mokban csengnek. Ezzel kezdi meg kötetét, ez. eszköz­
zel vaj be ismét szive közepébe búcsú cikkével is, elő­
szedve megint a szívből jövő és szivekhez ható érzelmes 
accordokat. Egy emlék után vergődő léleknek szárnya- 
szegett epedése ez, melyet sem a természet varázs­
szépsége. sem a virágillat, sem az enyhe napsugár nem 
tud többé komoly életre hívni. Oly szépen övezte at e 
két cikkel elbeszéléseinek, csevegéseinek sorát, kezdve 

köz- és hefejezve im ragyogó poézissal.
1 Szép egymásutánt sorban következnek aztán a tár­
sadalmi életből vett megfigyelései. Közvetlenül látja a 

=  I középosztály leányainak, ifjú és agglegényeinek sorsát. 
Szép az az enyelgő hang, melylyel a teremtés virágait, 

nőket illeti, pedig sajnalja őket azon helyzetükért, 
melyben a hibásán, mesterségesen készült társadalmi 
alakulások folytan vannak. De vigasztalólag szól nekik 
a legények sorsának szemléltetése után, hogy »Békül- 
jetek meg éjfélszemű, rózsás arcú leányok, bolond sor 
a világ sora a legényeknek is.*

S igazat adunk neki. hisz adatai világosak, kézzel 
foghatók, sőt nem is haragszunk meg igazmondásáért, 
mikor ezt édeskésen, humorral talalja fel.

Irályának vonzó hatalma mellett türelemmel, min­
den visszatetszés nélkül fogadjuk el tőle a túlzásában 
másoktól bosszantó dolgokat is. Ilyen mindjárt a »Legény 
maradt* mérnökének személye életpraktikum peda.ite- 
riajával. S kielégít, ha mindjárt alapmotívumával: a 
poétikájában is matematikus legény túlzott. A valószí­
nűségek mértékét túllépi már »Hat érdemes tanulni* 
címűben, amelyben igazán már sok a túlzottság. Nem 
kell ennyire elvetni a sulykot!

Időközi elszórakoztatónak elég megfelelők a sze­
relmi históriái is s igy a bemutatott műfajjal is elérhette 
a kellő hatást

Úgy látszik, szerző felette jól ismeri a hivatalnok­
osztály lépteit s náluk nagyon otthonos. Több helyütt, 
mint Hej gyöngyélet, legényélet, Mert kopaszodom, 
Hogy lettem én úrrá stb. találóan esipdesi őket.

Nagyon előnyére szolgál, hogy az egé^z vonalon 
eltudja kerülni a századvégi csiklandós és csípős nemű 
dolgokat, pikantériája fékentartott s tűrhető. Még oly 
sikamlós téren is megtalálja a kellő határt személyének
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bemutatásakor, a mikor aa Őrnagyné önagyaagat aae-

r' P' ltí.> yébkíiit többi cikkei is többá-kevísbé vontának 
és megérdemlik, hogy szórakoztatóul, pihenés közben 
szenteljünk időt nekik.

A tarca-kötetnek ékességét, legfőbb díszét kétség­
kívül a Tüzesetek képezi. E cikknek alapgondolata, 
vázlata, következetes és ügyes kidolgozása valóban 
mintaszerű, a helyzetek megfejtése, a hasznait hang 
természetes, odaillő. A kettős cselekmény összhangzatos 
menete a képzelt alkotásnál megerősítést nyújt. Tüz­
eset a valóságban, a lapok riportja szerint s ilyen a 
bálok idején a szalonoknak szabadalmazott tűzfészkeiben.

Zseniális cszmemenet 5 pihenővel: a szikragyuj- 
tott, tarsas riadalom; a tűz lángot vetett, a tűz loka­
lizáltatok, a szomszédba csapott át és végül kialudt.

E tarcakötetét Turócvarmegye hazafias közönsé­
gének ajanlja a szerző, annak a közönségnek, melyet 6 
szive szerint megszeretett, kik között lelkének itt e ter­
mékeit plántálta, le leszedte s amely közönség tehetsé­
gét oly szívesen elismerte. Ám nem elég pusztán az az 
elismerés, melylyel ily zsurnalista fogadtatik.

Jelen ismertetésem elején bátorkodtam utalni az 
ily egyének viszonyairól. Egynéhány dolgot még zárla­
tul is felsorolok. A hirlapiró munkájának anyagi jutal­
mazása semmi, s hogy erkölcsileg mit ér el, az köny-: 
nyen nyilvánvaló, ha figyelembe vesszük, hogy a lapot, 
melyben működését kifejté, mint csak egy időre aktuális 
dolgot, legkésőbb az uj példánynek megjelenésekor 
sutba dobják s vele együtt természetesen a cikkek is a 
feledékenységbe eltűnnek. A szalonban, vagy a könyv­
tárban maga után nyomot sem hagy, pedig akárhány 
meghúzódhatna ottan.

Egyedüli mód ennek raeggatlására az összegyűjtés 
és kiadás. Bizony a legtöbbször akkor sem lesz az iró 
anyagilag megjutalmazva s csak az erkölcsi nagyobb 
elismerés jöhet igy is számításba. Meghozhatja tehát 
minden jóakaró s jóismerős azt az áldozatot, hogy a 
tehetségnek megnyilatkozott művét szalonja vagy könyv­
tára szamara megszerzi és megtartja.

A kötet különben tetszetős nyomással, ízléses és 
csinos kiállítással Moskóczi Ferencné kiadásában jelent 
meg Turóc-Szt.-Martonban. Ara 1 frt 50 kr.

s. S.

H Í R E I N K .
— Tarsas összejövetel. Stubnyafürdőn a szokásos 

havi társas összejövetel március hó 2 6 -án lesz a 
Schleicher-féle vendéglőben. Az összejövetel iránt 
érdeklő hazafias közönség lapunk útján hivatik fel a 
részvételre.

— A »Turócme{jyei Jótékony Nóegylet* helybeli
választmányi tagjai, Fekete Miklósné elnök ő nagysága 
meghívására, értekezletet tartottak f. hó 19-én a vár­
megyeház kistermében. Az értekezleten elnök ő nagy­
sága előadta abbeli nézetét, hogy az egylet pénztára 
javára célszerű lenne az idén is tea-estét rendezni, 
s felkérte a jelenvoltakat, hogy nyilatkozzanak, vájjon 
helyeslik-e az eszmét. A jelenvolt választmányi tagok 
egyhangú helyeslése után elnök április 15-ét ajánlja 
az est napjául, ellenben a rendes választmányi ülés 
megtartását április hó 2 3 -ikira szeretné kitűzni. A 
választmányi tagok a kitűzött határnapokat elfogad­
ták. A választmánynak április 23  án tartandó ülésére 
az elnökség lapunk utján figyelmezteti az egylet tag­
jait, hogy segély iránti ajánlataikat legalább 8 nappal 
előbb jelentsék be akár írásban, akár szóbelileg, hogy 
a segélyek kiosztására hivatott bizottság a segélye.

veszélyes kalandokon át egy pusztuló ember megmen­
tésére i  az alatt egy vén boszorkány hóhérmódra el­
végzi a teendőmet.

— Mit ? kérdém mérgesen; ha már gombócot 
szedett, igyék rá egy liter pálinkát s kutya baja sem lesz.

— No már ezt a jó recipét meg keli ám becsülni, 
csóválta fejét a hálás Misó. — Zsuzsukám most már 
nézz a lovak után, a tekintetes doktor urat nem ereszt­
jük gyalog haza. Meg találná enni valami éhes farkas, 
hol vennénk más orvost?

Az asszony kifordult a szobából s én követtem.
A fiatalabbik Dréncső éppen hogy hazaérkezett a 

ganéjhordásból a sleppes szánkóval. Megfordult s a laj­
torják közé dobván egy zsúp szalmát, meginvitált:

— Tessék elhelyezkedni, teins uram!
Nem haboztam sokáig. Igen jól esett egy kis 

szánkázásra való kilátás. Drencsóné még kezembe nyo­
mott húsz krajcárt (az orvosi látogatás törvényes diját) 
s nagy hálaadások közt eleresztett bennünket a sötét 
éjszakának.

. Csakhamar kiértünk a sik mezőre s én ellágyftó, 
áímatag érzéssel dőltem hátra a süppedékes szalma­
ülésen. A lágyan rázogató, sikló haladas végre álomba 
ringatott. Elfelejtettem egy hegyvidéki teleporvos min­
den nyomorúságát, hogy valami lélekemelő édes zsibon- 
gással megteljék egész valóm.

Egyszerre zökkentem. No ez nem baj, gondolám, 
azért én mégis boldog ember vagyok. Úgy éreztem 
magamat egyszerre, mint a ki leugrik a körhintáról s 
agyveleje még mindig mozogva lötyög előre. Elkábul- 
tam. Aztán nagy sokara felocsúdva kinéztem a szalma 
közül.

— Hát uram fia! Ott ülök az út közepén a laj­
torják között, mig a fuvarosom a szánkó elülső részé­
vel Isten tudja merre vágtatott azóta. Az Összetartó 
faszeg ugylatszik eltört s én a szánkó uszályával hatra- 
maradtam.

Sokáig vártam és fáztam a szabadulás reményével, 
de hiába. Végre is nem maradhattam ott örökké, fel*

cihelődtem s gyalog indultam Kucoros felé. Csak a 
plébánia közelében az első káposztás kertnél találkoztam 
a kis Drencsóval, ki — úgymond — egy óráig szőr-- 
nyűködik már azon, hogy mi a garabonciás lophatta 
el a doktort a háta mögül ?

Kezébe nyomtam az anyjától kapott 20 krt s fel­
siettem a plébánia udvaron át az épület emeleti részébe, 
a hol rendesen a barátságos vacsorák végbe szoktak 
menni.

Mikor beléptem, az ebédlőben feszült jelenet’ ját­
szódott le. Az asztal mellett ült haragos arccal a 
tisztelendő úr nagy mergesen szipákolva szortyogó 
pipáját. Az egyik ablaknál a ciugár kántor dobolt 
ujjaival a kis asztalon heverő pénzgyűjtő perselyen, mig 
a köpcös egyházfit elnyomta a buzgóság s nagyokat 
horkolva végigdőlt a meleg kályha körül álló padok 
egyikén. Hogy az ajtó mögött még egy restelkedve 
ümmögő férfiú áll egy lampos, üres zsákkal kezében, 
azt csak akkor vettem észre, midőn kölcsönös üdvözlés 
után elhelyezkedtem.

— Szörnyűség amice, szólt végre hozzám Farkas 
uram, ez a három arról akar meggyőzni, hogy a sok 
kolbász meg hurka, a mit keservesen összekolledaltunk, 
megfoghatatlan módon tűnt el a zsákból. Hiszen rajta 
ültetek, te tökfilkó, te !

Nekem a szivarozó kutyafelvonulás jutott eszembe 
s majdhogy el nem kacagtam magamat.

— Hallod-e Gyúró, ez képtelenség, te valószínű­
leg összecserélted a zsákokat. Nem ebben volt a kolbász!. .

— Én talán csak tudom, erősködött a kocsis elő­
lépve. Kolbász meg hurka volt ebben; itt van la még 
egyetlenegy hurka, a mely visszamaradt. S nagy diadal­
lal odahelyezett a plébános elé egy keményre fagyot 
tárgyat, mely igazan hasonlított a hurkához.

— Ez, csak ez? te semmirekellő! rivallt fel a pap 
mérgesen s felkapván a boldogtalan ennivalót, odarö- 
pitette a kocsis fejéhez.

A Gyúró nem volt rest. Félrekapta fejét s a hurka 
egy kemény koppanassal rábukott a boldogan szundi­
káló egyházfi felmeredő orrára.

A megtámadott fájdalmas jajgatásban tört ki s 
kétségbeesetten kapott vérző orrához, nem |törődve 
azzal, hogy a szezon vacsora egy lényeges részlete 
merre gurul a padlón.

A Gyúró ezalatt eltűnt s helyette berontott Mimi 
kisasszony, a hárommázsás szakácsnő, ki miután vizes 
rongyot borított a szenvedő orra, ügyes kézzel hatal­
mába kerítette a nevezetes hurkát s ismét kisietett.

A hangulatbeli egyensúlyt csak a káplán megje­
lenése ütötte helyre némiképpen, a ki egy kreutz-máriáa 
izgalmaiba iparkodott belefojtani minden rosszkedvű 
visszaemlékezést.

Valahogy csak kihúztuk a terítésig.
Mimi kisasszony bájosan pirizettezett voluminórus 

testével és ssnzsé paszé, ott parolgott az asztal köze­
pén egy nagy tál paprikás. Csak négyen foglaltunk 
helyet a vacsoránál, az egyházfi hazament szenvedni.

Mint vendéget persze engem kínáltak elsőnek. A 
mint azonban ránéztem a tál tartalmára, éhes gyomrom 
szinültig megtelt —, undorral. Az orresavaró pára alól 
kimondhatatlan szinü, fakót a játszó tarka lében merev, 
fekete micsoda-darabok úszkáltak, mint az elhatalmasodó 
étvágy elriasztó mumusai. Titkos borzongással mégis 
csak kihalasztam egy fekete körraös madarlábíélét s 
egy-két kanállal a paratlan léből.

— No amice, jegyzé meg a plébános meggyő­
ződéssel, ehhez aztan lásson hozzál Fácán paprikás, a 
káplán úr lőtte. Nagy Nimród!

— Ugyan pánko (a szakácsnők által gazdájukkal 
szemben hasznait ált. megszólítás a tót vidéken) hogy 
tudnak igy anzágoini a doktor úrnak? Ott voltam, mikor 
meglőtte a káplán úr a malom alatt, a dögverem fölött. 
Varjú volt biz az csak, varjú, akárminek is akarják el­
keresztelni 1

A papék köhögtek, lábdobogtak s gyilkos pillan­
tásokkal jutalmazták a nyelves Mimit. Én letettem a 
kanalat s ha sietve nem hajtok fel egy pohár bort, talán 
kénytelen lettem volna engedni gyomrom unszolásának, 
mely nagyon protestált egy hamis néven beléje csem­
pészett szárnyasrészlet ellen.



I S .  Bgám._  T u r ó c - S z e n t - M á r t o n ,
té tek  tárgyéban eleve határozhaston a a választmányi 
Ülésen ké»s javaslatát terjeszthesse elő.

— Kitüntetés, ö  felsége, Schmidt Ferenc főéi-, 
lenőrt, a kassa-oderbergi vasút kassai képviselőségé­
nek vezetőjét, továbbá Kammer János felügyelőt, a, 
vasúti szolgálat terén szerzett érdemeik elismeréséül 
a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki.

— üdvözló felirat. A »F. M K. E.* igazgató! 
választmánya üdvözlő feliratot küld Széli Kálmán 
miniszterelnökhöz, mint á dunántúli közművelődési 
egyesület elnökéhez a általában a kulturmozgalmak 
lelkes s önzetlen előmozdítójához.

— Névnapok. Az elmúlt hét a Sándorok, Edék, 
Józsefek, Józsefak, Gáborok és Gabriellák hete volt. 
A többrendbeli üdvözlések, csendes italozások és 
mulatságok sem m aradhatak tehát el. Fel is kell ám 
használni a kínálkozó jogcímeket a mutatásra, hisz 
tényleg ilyenkor menthetőleg és szabadon résztvehe- 
tÜnk a szilajabb mulatozásokban is. Jogcím a névnapi 
ünnepély. Hjah más elbirálás alá kell hogy essék, ha 
az ivásnak, a jókedvű mulatázosnak duhajkodás az 
«iipj« mintha az egy megengedett, szabadalmazott 
alkalm u; a kvaterkázás szebb jellegű, a bruderpohár 
kiürítése ünnepélyesebb és szorosabb kölclékü a 
• kedves rokonná* szentesítés fogadalma.

— Fránkel Ede bőrgyáros, f. hó 21-én Gödigben, 
Spitier Emma úrhölgygyel házasságra lépett, öszin 
tén üdvözöljük ez alkalomból.

— Esküvő. Hudák Endre megyei állatorvos, f. 
hó 22»én kell egybe Klimacsek Ilona úrhölgygyel a 
polgári anyakönyvvezető eiőlt; az egyházi esketés a 
húsvéti ünnep után lesz Boldogságot kívánunk az uj 
párnak.

— Hymen. Lichtenstein Lajos Stubnyafürdőről 
és Wilcsek Berta Turóc-Szklenóról, április hó 11-én 
kötnek házasságot még pedig délután 1 órakor a 
stubnyafürdői anyakönyvvezető előtt s ezt követőleg 
2 orakor fogadják a pap áldását

— Küldöttség a püspöknél. A ruttkai rom. ka»h. 
lelkészség szervezése körül elismerést érdemlő után­
já rá s t kifejtett urak közül: Saager Ferenc, Petricsek 
János, KaíTenda Frigyes, Lux A rthúr és Uhlyárik 
Szende urakból álló küldöttség tiszteleg f hó 26-án 
dr. Bimély Károly püspök úr Öméltóságánál, hogy 
hálás köszönetüket tolmácsolják azért a kiváló atyai 
gondoskodásért, a mely lehetővé tette a ruttkai lel­
készség szervezését. — Mint értesülünk, az ujonnau] 
szervezett plébánia első lelkésze: Hálkó Zoltán püs­
pöki szertárnok lesz, s a húsvéti ünnepeket már hívei 
között, — Ruttkán fogja tölteni. Buttka község közön­
sége örömmel fogadja az uj lelkészt s azon lesz, 
hogy az anyagi gondok ne háborítsák az egyház szol­
gáját lelki pásztorkodásában.

— Tanulmányi kirándulás. A l -szl.-mártoni áll. 
felső keresk. iskola 40 növendéke ma, f. hó 25-én este 
indul fiumei kirándulására. A programm szerint március 
hó 26-án reggeli 7 órakor érkeznek meg Budapestre, 
s megszállnak a Melropol-szállóban, a hol Ehman 
Pál vendéglős látja el őket szállással és élelmezéssel. 
Programm szerint e napon délelőtti 0 órakor a nem­
zeti múzeumba megy az ifjúság, s ott megtekinti a 
számukra megnyitandó összes helyiségek gyűjteményeit, 
délután az állatkertet és a kereskedelmi múzeumot 
látogatja meg. este pedig az operába megy. Másnap, 
— március 27-én - -  a Ganz-gyárat, a Goldberger- 
féle kartonfestő-gyárst s az árú- és értéktőzsdét nézi

Kis vártáivá újra megjelent a termetes Mimi s 
széles mosoly kiséretében felszolgálta a inár említésbe 
hozott hurkát, mely díszes körzetben bár, árván búsult 
a tálon.

Hat nehéz volt ehhez is nyúlnom, elgondolva azt 
a sok viszontagságot, melyeken keresztül át kellett ver­
gődnie ennek az izének, mig villámra került. De az éhség 
sarkalt s a hurka nemsokára szét volt szedve a tányé­
rokon. A kántor, a ki régi szokása szerint már eléggé 
kifárasztotta volt a kezét pohárhajtogatással, jókedvre 
derült s adomázni kezdett.

A hangulat — kezdtük remélni, — fellendül, a 
midőn egyszerre látjuk, hogy a káplán szeme kidülledt, 
szája tátva maradt, lábaival dobog s kezeivel hadoná­
szik, mig egészen bele nem kékült.

— Jesszusom, hiszen ez fulladozik! kiáltott íel a 
plébános s nagy rémületében két kézre kapta a gyertya­
tartót, égő gyertyástul s lapos talpával néhány kapaci­
táló ütést mért a káplán hátaközepére.

A kúra hatásos lehetett, mert abban a pillanat­
ban, midŐo az é,gő gyertya utolsót lobbanva kirepült 
a tartóból a fuldokló nagyot csuklott és még látni 
lehetett a mint a szájából kiugrik egy rézgyüsző, a 
hurkát töltő serény gazdaasszony, ujjáról lemaradt 
emlék.

Korom sötétség támadt a szobában és csend, 
melyet csak a respiráió káplán szuszogasa zavart meg. 
A konszternált társaságból én voltam a leghidegvérübb. 
Én siettem ki más világító eszközt keresni. Egy-két 
perc múlva már visszajöttünk a megrémült Mimivel, 
hogy egy füstölgő mécsessel megvilágítsuk a katasz- 
tropha utójátékát.

Hát, uram bocsál O tt találjuk ismét a kántort 
eltorzult arccal, fájdalmasan nyögve s gyomrát dór- 
zaölgetve.

Mindnyájan elképedve találgattuk, mi történt i
Csakhamar rájöttünk. A derék ember a zeneboná­

ban fel akart hajtani a sötétség leple alatt egy frissen 
megtöltött boros fiaskót s sebtében az ecetes üveget 
ragadta meg s ürítette ki fenékig. Pokoli módon bűn­
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meg, délután 3 órakor pedig eiindul gyorsvonattal 
Fiúméba, a hová reggeli 6 órakor érkezik meg. Fiúmé­
ban tölt három napot, mely idő alatl megnézi az 
ot'ani nevezetességeket, kirándul Abbáziába és a 
Tersaltóra. Március 30-án újból vonatra ül s Buda­
pestre érkezik 31-én reggel 8 órakor. E napot részben 
pihenésre, részben még egy-két gyár megtekintésére 
fordítja, este pedig vonatra ülve, április 1 -én d él­
után 1 órakor megérkezik Turóc-Szent-Mártonba. A 
kirándu ó ifjúságot kisérik Boldis Ignác igazgató, 
Bánfi JánoB, Eichner Zsigmond, Fehér János és Felé* 
István tanárok. A társasággal együtt teszi meg a ki­
rándulást Dávid János várnagy úr is, a kinek köte­
lessége leez arról őrködni, hogy kedélyesség tekinte­
tében semmi kívánni való ne maradjon hátra; nincs 
kétségünk aziránt, hogy a mi kedves János bátyánk 
a társaságot az ő aranyos jó kedvével nem egyszer 
fogja víg hangulatra serkenteni A szerencsés viszont­
látás reményében jó időt, s kitartást kívánunk a k i­
rándulóknak.

— Az ifjúság öröme. A helybeli állami polgári 
fiú- és leányiskola ifjúsága f. hó 24-én kapta kézhez 
időszaki értesítőjét s igy felszerelve meg is kezdette 
a húsvéti szünidőt, a mely tart április hó 4-ig bezárólag.

— A >Perosi-Oratorium« előadása, mely f. hó 
23-ára volt hirdetve Turóc-Szt.-Mártonban, — érte­
sülésünk szerint — az egyik művész megbetegedése 
folytán bizonytalan időre el lett halasztva.

— Elgázolta a vasúti kocsi W achsberger Ignác 
mázoló segédet, a midőn — mint a ruttkai főműhely 
munkása — egyik javítás alatt levő kocsi mázolásé 
val volt elfoglalva. A szerencsétlenség úgy történt, 
hogy a kocsitologatók kiabáltak rá, hogy menjen el 
a kocsitól, de — nagyol hallván, — nem hallotta a 
figyelmeztetést.

— Előfizetési felhívás. Lapunk f. é /i 11-ik szá­
mában felhívtuk volt olvasóközöuségünk b figyelmét 
Pécsi D. Anzelm tehetséges fiatal iró »Parasztkirály« 
cimü regényére. E felhívásunkat most újból megis­
mételjük azzal, hogy az előfizetéseket elfogadja Zanyi 
Kálmán úr, helybeli munkatársunk.

— Nyolc millió forintos örökösödési per. Lőcséről 
Írja levelezőnk: Gróf Csáky Antal Vince még 1863-ban 
szepes- és biharmegyei jószágaiból hitbizományi alko­
tott a gróf Csáky-féte családnak férfitagjai javára. 
Miután ezen hitbizomány alakításától 1870-ben a kir. 
jóváhagyás megtagadtalván. gróf Csáky Vidor és nyolc 
társa pert indítottak a lőcsei kir. törvényszókné gr.

I Csáky Alb n és társai ellen az iránt, hogy a jószágok 
és a mintegy 100,000 frt ériékü regále kötvények és 
kisajátítási összegek a gróf Csáky-csnlád birtokban 
lévő tagjainak szabad korlátlan tulajdonaként Ítéltes­
senek mit azonban alperesek elleneznek, livánván. 
hogy a vagyon továbbra is kölve maradjon Ezen per­
ben azonban váratlan fordulat állott be. Az egész 
óriási vagyont ugyanis, mely hasznaival együtt mint­
egy nyolc millió forintnyi értéket képvisel, most Uj- 
fulussy Viktor és társai, mint néhai gróf Csáky Anna, 
férjezett Ujfalussy Xavér Ferencné leszármazói igénylik | 
azon az alapon, hogy a hitbisománytól a kir. jóvá­
hagyás megtagadtatván, a törvényes öröklés foglal 
helyet s ennek értelmében gróf Csáky Antal Vince 
kizárólagos örökösének egyedüli nővére, a fennebb 
emlitetl gróf Csáky Anna s illetve ennek leszármazó 
örökösei, Ujfalussy Viktor és társai tekintendők. — 
Ugyanazon az alapon mint az Ujfalussy-család. ervé- 
nyesiteltni kivántákörökösödósi igényeiket Csakv-Palla- 
vicini Zsigmond és Hippolyt Őrgrófok, kik szintén

hődött ezen csinyjeért, el is ment nagy gyomorgörcs- 
csel küzködve haza.

Úgy látszott a fátum sötét szárnya lebeg e napon 
fejünk fölött. A jókedv nem volt feltalálható semmi 
úton módon.

— Van még jó sonkánk spectábilis, hanem ecet 
nincs több, szolgálhatok ? kérdé a plébános.

— H igyja cl Panko, vágott szavába Mimi, azt is 
megette a macska !

Asztalt bontottunk s preference-be kezdtünk.
Sehogy sem ment. A káplán el is tűnt valamerre 

s mialatt a plébános elment őt felkeresni, megsokaltam 
én is a sok viszaságot s mert tizenegyre járt már az 
idő, bementem a szomszédos sötét szobába s a rendet­
lenül összedobált garderob cikkek közül tapogatózva 
akartain kihalászni a holmimat.

Farkas uramnak is jól eshetett a távozásom, mert 
utanam jött s kipróbált emlékező tehetségét véve se­
gítségül, egyszeribe rámborította a palástot s íejembe 
nyomta a sapkát, mely még most is tetszett keményre 
fagyottnak lenni.

A másik ajtón értem el a lépcsőt s be sem várva 
a világító Mimit, lebotorkáltam a földszinre s onnan ki 
a falu utcajara.

Kint bujkálva sütött a holdvilág. Az éles szél 
fagyos lehellete még mindig dermesztővé tette az 
éjjeli levegőt. Faztam. A köpönyegem nagyon silány 
védelemnek bizonyult s sapkam konokul ült a tarkó­
mon, mintha egyenesen célozná a két fülem lefa- 
gyasztását.

Midőn a korcsma elé értem még ki volt nyitva 
az ambitus ajtája. Valami makrancsos ivót ekszpedialtak 
vis majorral az utcára. Az ajtó előtti tér a belülről 
kiáradó fénytől meg volt világítva. A fénykörön nekem 
is át kellett haladnom.

De a mint oda közel léptem nagy csodálatomra 
elcsendesedett a lárma, s mindenki térdre bukott s elkez­
dett keresztet hányni magára, meg hangosan imádkozni 
a haldoklókért. A kidobott részeg ember is a hóban
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leszármazói a hagyományozónak. Ezen perben a lőcsei 
kir. törvényszék aminap ítélkezett; eszerint az alpe­
resek keresetükkel el lettek utasiiva és a nagy vagyon 
szabad korlátlan tulajdonaként kezeltessék. Úgyszintén 
elutasítva lettek az Újfalu syak alaki szempontból, 
mig a két beavatkozó őrgröf. mivel keresetű kel el­
késtek, egészen visszautasítva lettek. Ezen Ítélet ellen 
úgy az alperesek, mint a beavatkozók fellebbeztek.

— Zenés levelező lapok. A most annyira kedvelt 
képes levelező-lapok sportja arra késztette a Rózsa­
völgyi és Társa udv. zenekereskedő céget, hogy a 
kiadásában megjelent zeneujdonságokat levelező-lapo­
kon díjtalanul mutassa be nemcsak vevőinek, hanem 
mindazoknak, a kik a cég kiadványai iránt érdek­
lődnek. Elégséges, hogy ebbeli kívánságukat lakcímük 
pontos megjelölése mellett a cégnek egy levelező­
lapon jelentsék be.

— A »Kneipp Újság* második száma még az 
első számnál is dúsabb és érdekesebb tartalommal 
jelent meg és pedig ezúttal már képekkel illusztrálva. 
Az idegesség ideggyengeség és az álmatlanság gyó­
gyításáról szóló cikkek megérdemlik, hogy azokat 
mindenki elolvassa. Az Országos Magyar Kneipp-Egye- 
sület kiváló szolgálatot tett a közegészségügynek 
azáltal, hogy ezt a kitünően szerkesztett lapot meg­
indította. A közönség pedig jól teszi, ha azt járatja, 
mert abból igen sok hasznos dolgot tanulhat. Előfi­
zetési ára  negyedévre 1 forint. Megrendelhető a 
»Kneipp-Ujság« Budapesten X., Füzér-utca 19. szám 

alatt.
— A művészeti oktatás az iskolákban. A százkezü 

Wlassics miniszter volt, aki körülbelül egy eszten­
dővel ezelőtt reformokkal lépett fel a középiskolai 
tanítás terén. A holt anyag-mellé odafüzte az örökké 
eleven művészetet, a rideg belükhöz a magasabb 
igazságtól áradó, megkötött életet, a művészet életét, 
amint kőben, vásznon ránk marad, s még tovább a 
jövőre. Alig lehet eléggé megszívlelni e bölcs rendel­
kezés fontosságát. A miniszter nagyot cselekszik]: 
szemet nevel, látni tanít és érezni. Eddig csak az 
iró-müvósz volt a közönség közkincse — nagyjában 
véve igaz ez — Hellas bukása óta máig. Csak a renais- 
sance egy időre kivétel, de az is csak a főurak szá­
mára A betű művészetén kívül a többi el volt zárva 
a 'mindenki* elől. Ezt a nagy elzárt világot uyitja 
most meg a miniszter, fájdalom, nem nekünk, felnőt­
teknek. mert a művészet élvezetére soká kell neve­
lődül, csak a jövőnek. De ez is nagy dolog. Életünk 
napról-napru sivArabb lesz. mindig több és sürgő>ebb 
tennivaló vár ránk, kivált mi ránk magyarokra, a kik 
1000 esztendeig csak a szántóföldjeink határait mére­
get tűk, azt is jó görbére, most eljön íme a Hellas 
óta lapangó művészet, hogy újra mindünkké legyen, 
igazábban, mint a renaissancében. most a szegényeké 
is. Előjön, ragyogó pompában, mint egy tündérálom, 
hogy megszépítse életünket. Mikor napról-napra dol­
goznunk kell, jön, hogy pihenni, élvezni tanítson; 
mikor a tudományban csalódunk, érezni segítsen. 
Nemcsak a nagy művészet teszi azt, még inkább a 
kicsiny, mely házainkba fér s ott meglaput. A könyv­
illusztrációk A miniszter igen jól tudja az', hogy 
tudja, megmutatta akkor, mikor a »Nagy Képes Világ­
történetet* az összes iskoláknak meg-zerzésre aján­
lotta. Segédkönyv ez az ő terveiben : sőt több is. Ez 
oktatva szerez gyönyört s nem is csak a Kicsinyek­
nek, bánéin nekünk is. önző nagyoknak. Fényes rep- 
roduktiókban a vi ág egész művészetének történetét 
adja, szövegben s pompás képekben egyszerre. Olcsó

térdelt le s össze-vissza hadart mindenfelé imádságot 
élőért, szárazságért.*

— No ezek tisztára megbolondultak, gondolám 
magamban s sietve futottam be rezidenciám udvarára. 
A pilvarajtó zárva volt. Kopogtattam.

Nagysokára haliám belülről előcsoszogni János 
lépteit. Fel is nyitotta az ajtót, de csak félig, s a 
mint meglátott engem a holdvilágnál eg y :

— Jézus Mária József! kétségbeesett kiáltással 
ismét becsapta orrom előtt.

— János ne bolondozz, mert megharagszom! 
kiáltottam utána, nagyokat ütve öklömmel az ajtóra.

— Apage satanas! kiáltott vissza János. Engem 
meg nem csalsz te láncról szökött bolygó rém.

— Ereszsz be, mert betöröm az ajtót, látod hogy 
fazom! dühöngtem újra én fogvacogva, *

Sokáig tanakodott magával a jámbor öreg, mit 
tegyen ? Talán a hangom ismerősnek is tetszett előtte.

Végié kitárta az ajtót, de futva beraenekült a 
szobába. Itt asztalra tette az égő gyertyát, becsúszott 
az ágy alá s menten elkezdte magát körül krétázni 
szűk rejtekében.

Boszankodtam és nevettem egyszerre az öreg 
hóbortoson, de a mint az ajtóval szemben függő 
tökörbe pillantottam magam is meghökkentem a saját 
képemtől.

A vállamon cipeltem a plébános fehérkeresztes 
fekete temetkezési köpenyét s fejem búbján a fekete 
quadrát feszengett. Tessék ehhez vastag fekete bajusz 
s éhségtől eibágyadt arcot képzelni s kész a kisértet. 
Most mar tudtam, hogy papnak (ugyan furcsa papnak) 
néztek a korcsmában s antikrisztusnak a János. A szó­
rakozott pap lett ilyen csúffa!

Mikor végre előhúztam a tamáskodó Jánost az 
ágy alól s elkezdtük főzni a teát, csak akkor kezdtem 
lelkemből kacagni a kucorosi kolleda élményein.



Turóc-Szt.-Márton, V R  l i  Y  I  D  Rí H  I  I I  I R  A »  « .
is, részletfizetésre is meg lehet szerezni, sőt füzetekben  ̂
is. (Minden héten egy lüzet, a 30 kr.) A nagyjelentő­
ségű vállalkozás nem tévesztheti el célját, mert fel-j 
ismerte az idő szükségletét s ahhoz alkalm azkodott.• 
A munka jelentőségét pedig felismerte a miniszter, I 
s megte te ér»e, a mit tehet. De a fő tennivaló el 
téren a közönségé

N y i 1 11 ó r.
Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerk.

Henneherg-selyem
45 krtól 14 frt 65 Icrig méterenként — csak akkor 
valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — 
fekete, fehér és színes, a legdivatosabb szövés, 
szin és mintásaiban P r iv á t  l o *  j a s i e t  ó k n a k  
postaber és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — 
m in t á k a t  i» r ,lig |io » ta l'o r« lu ltá v  átküldenék 
Henneberg K. selyemgyárai J'/./í Í'm  Zürichben.
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Richíer-iéie Horgony-Pain-Expeller
L in im ent. Capsici comp.

Esen hírneves háziszer elientállt az idő mecpróbálásának, 
mert már több mint 30 óv óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztatlk köménynél, csúznij, tag-
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsöle- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, bánom Igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban som kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 
üvogenkónti álban majdnem minden gyógyszertárban kósz- 
lotbon van; fő ra k tá r:  Török József gyógy- 
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbórtékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkérő- 
sodni, az minden egyes üveget „Horgony" véd- 
jogy és Kichtor ezógjogyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICBTER F. AD. é s  tá rsa . c s . és  k lr. udvari szállítók . RDDOLSTADT.

Posstó-szétkUldés
c  h ii |» á  n  m  a  g  á  11 f  e  I e  k  11 e  k .

6. tk. sz. :

Árverési hirdetményi kivonat.
A znióváraljai kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Maluskovics Mihály 
és csatlakozó tár.-ai végrehajtatónak ifj. Hrivnák 
János és társai végrehajtást szenvedő elleni 27 frt 
50 k r , 450 frt, 125 frt, 114 frt és 200 frt tőkeköve­
telés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a 
znióváraljai kir. járásbiróság területén lévő Moskó- 
con fekvő a moskóci 13. sz. tjkvben a 1. 3 1 -3 8  
hr. sz a feglalt B. 6. és 7. t a. egészben Hrivnák 
szül. Szluchly Zsuzsi és ifj. Hrivnák János nevére 
irt ingatlanra 1461 frl ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy a fenneb 
megjelölt ingatlan az 1899 évi április ho 15-ik nap­
ján d. e. 10 órakor Moskóc község-házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10% -á t készpénzben, vagy az 1881: 
LX. t.-c 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó l-én 3333. sz. 
kelt igazságügyminiszleri rendelet 8 §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, a vagy az 1881 : LX. t.-c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kir. Járásbiróság mint tlkvi hatóság 
Kelt Znióváralján, 1899. évi január hó 5-én.

Dr Bedé Béla.
kir. aljbiró.

Valódi

gyapot [

t 2'80 jó  minőségit 
3’10 jó  minőségit 
4 80 jó  miuősógil 
(>•— jó  minőségit 
7-75 finom 
91— finom 

1050 legfinomabb 
12'40 angol 
13 95 kammgarn

egy
férfi-öltönyre 

elegendő 3 10 m. 
szelvény.

Kiesel-Amhof Brünnben.posztó
gyári raktár

M inták ingyen ós bérm entve. Mintahii k iszo lgálás .

Megrendelők figyelmébe! S Z , ”
re n d el, az  v ásá ro l előnyösen. Fel v ilág o sit i s  és 

b izony itéku l szolgáljon a k ö v e tk e z ő :

K rau sz  A dolf budapesti posztókcrcskedö a ininta- 
könyvéböl rendelő szabónak a következő ajándékokat 
ad ja :

10 frtnyi rendelésnél egy 50 krt érő nadrágot,
20 „ „ , 1  Irtot érő öltönyt,
60 „ „ „ fin. öltönyt, egészen ingyen.

Azonkiviil a következő kedvezményben részesül 
a szabó: 3 frt méterenként és 20Vo-

Ezen ajándékokat csupán a  magánfél fizeti, amely 
K ráu sz  A do lf mintakönyvéből rendel a szabónál.

•o*o»o#o«oo«o»o«o*og
Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel sziuét nem vál­
toztatja, szerkezete ponstosabb és jobb, 

mint a legdrágábakké.
Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, mig a készlet tart.
Hozzá ezüstös óralánc 60 kr.

A  n  h r  r  e  I v  a  I ó  k  é  m * í i  I r  k .
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál­
lításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. 
Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes 
munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós 

és pénzmegtakarító.
Darabja 3 frt.

A penge *** csillagos acélból és a többi 
részei alpaccából vannak 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 
Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR föbizományosnál
BU D A PEST, V. kor. K á lm á n -u tca  17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

1899 március 25 18. s/.ám.
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PSER H O FER  J. vértisz titó  labdacsai.
ezelőtt á l t a l á n  o«* In lt i ln rM o K  neve ala tt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezersze­
resen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna ta lá l­
ható. Szám talan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és aján lta ttak  minden oly bajoknál, m elyek a rósz em észtésből és székrekedésből erednek ; m int epe-zavarok 
májbajok, kólika. vértolulások, arany-ér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatássa l vannak vérszegénység és az abból eredő bajoknál 
is :  igy sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalm at sem okozzák és ennek fo ly tán  még 
a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is m inden aggodalom nélkül bevehetők.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a P serlio fer J .-fe le  az „a ran y  b irodalm i alm ához* cim zett g y ó g y sz e rtá rb a n . B ecsben I., S ingerstrns.se lő. sz. a. készíttetnek 
valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsot tartalm azó doboz ára  21 kr. Egy csomag, melyben h at doboz tarta lm aztatik . 1 frt 05 krba kerül. Az összeg előzetes beküldésénél 
bérm entes küldéssel együtt 1 csontag 1 frt 25 kr.. 2 csomag 2 frt 30 kr.. 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerüi. ’
. . ***• Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsok a legkülönféléb nevek és alakok a la tt utánoztatnak ; ennek következtében kéretik c sa k is  Pserhofer J.-féle vértisz-

titó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati u tasítása a  Pserhofer J. névaláírássa l fekete színben és minden egyes doboz fed<*le ugyan­
azon alá írással vörös szinben van ellátva. '  61

A számtalan hálairatból, m elyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen 
csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy m indenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább főéin aján lan irain iasa v, a o n _ . i . . . . .  o j j -Köln, 1883. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer Ur! Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét 5 teker­
cset az ön fölülm ulhatlan vértisztió labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez utón is a 
legmélyebb köszönelemet labdacsai csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel ___________Pawlistik Ferenc, Köln, Lindenthal.
Hrasche, Földnik m ellett, 1887 szept. 12.

Tekintetes U r! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé kerültek, 
m elyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghűltem, olyannyira, hogy 
semmi m unkát sem voltam többé képes végezni, és bizonyára már a holtak közt volnék, 
ha az ön csodálatram éltó labdacsai engem nem m entettek volna meg. Az Isten áldja 
meg ont ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen 
ki fognak gyógyítani, am int m ár m ásoknak is egészségük visszanyerésére segítségül 
szolgáltak. ____________  Kniflcz Teré“

. . , ,  Bécs-Ujhely, 1887 november 9.
Mélyen tisztelt Ur . A legforróbb köszönetem et mondom ezennel önnek 60 éves 

nagynéném  nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyom orhurutban és vizkórságban 
m ar életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt 
kapott az on kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán töké­
letesen kigyógyult. -  Legfőbb tisz telettel W einzettel Josefai

T . . . . Eichengraberam t, Gföhl m ellett, 1893 márc. 27.
bitünk i l á A ”  ' u i  di A lulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és 

J ?  a r i . .Ei  ncm. m u,a»zl|iatom legnagyobb elism erésem et kifejezni ezen 
iphhőn fn értéke fe|e,.‘ és azokat, a hol csak alkalm am  nyílik, a szenvedőknek legmele­
gebben fogom ajánlani. Ezen halairatom  tetszésszerinti használására önt ezennel felhatal­
mazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

A n g o l c s o d a b a l z s a m ,  p 8erh o fe r j .- t» i , egy üveg 50 kr.
P se rh o fe r  J .-tö l. Sok év óta a fagyos tagokra és m inden idült sebre, 
m int legbiztosabb szer elism erve. Egy köcsöggel 40 kr., bérm entve 65 kr.

Stoll-iéle Knla-prasparatumok. Ki,M  „ „  gí„mor. *  * ,» * * * .* « .  
Kola-slixir vagy bor, i iiter 3 ,rli (él hter, frl ^  lr negyed lit„  gj kr
G o ly v a - b a l z s a m ,  E C S S S  í í S L . Y S r t , “  80lyva e ,,e n ' Egy üveg 40 kr.

É le t -B S S Z e n c ia  Í£r* fai c?öPPek  ̂ P se rh o fe r  J .-tö l, m egrontott gyomor, rósz emész 
22 kr 12 üveg 2 fít8 éS m indennem ö a ltesti bajok ellen  k itű n ő  háziszer Egy övej

U t i i í ín s d v  I’8erh? fe r. *•:*}' egy á lla lánosan ism ert kitűnő háziszer, hurut, rekedl- 
'  görcsös köhögés stb. ellen. Egy üvegecske ára 50 kr.. 2 üveg b ér­mentve 1 frt 50 kr.

T. U r! Felkérem, Gotschdorf, Kolbach m ellett. Szilézia, 1886. október 8-án. 
. . .  .-nirtfln, i j - . ,  iTls,z®r in t a z ö n v ^r ti8ztitó labdacsaibó legycsom ago t6doboz-
IIómníhlfiÁ l r n - i í  djék- W 18 az ön csodá|atos labdacsainak köszönhetem, hogy egy 
0̂ T em bai l . r k  n n emo é/ 0n, á tr gyÖLÖurll meg8zabadultam . Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel 

f) . . . , ,  . . .  -*"- * * • '  Zwickl Anna.
Bernhard-léle alpasi-lü-likőr 2 M
Amsnkai kŐSZVéaVkeilSCS B r o r s ,é s % ‘os hatdsu legjobb szer, minden kőszvó* . . .  , .  *» ••***•**— , nyes és csuzos bajok,

szaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, *

P s e rh o fe r  J .-tö l- Évckhosszu sora óta valam ennyi 
merve Kor haJnöveszt5 szor köziUt orvosok által a legjobbnak e lb -,  mervc- Egy elegánsan k iállíto tt nagy szelencével 2 frt.

T a n n a c h in in  h a jk e n ő c s ,
.  merve. Egy elegánsan kiállít

Á l t a l á n o s  t a n a s z  ? teuile.' ‘" í i " 6.!-, 0 « *  szúrás i t tá l  okozott sebeknél, mérges
, “ daganatoknál, uj kukac, sebes- vagy gyulád! mell vaev m ás ilv
bajoknál, m int k.tünő szer lön kipróbálva, i  tégely w 'L f S t a n e n t v e  3 ‘ fr . *

Á l t a l á n o s  t i s z t i t á - s á .  ? “ , r ic»h t :  w - 11"- K ita" 5 emésztés
gyomért,év, aranyér, d u ^ a í b ^ e T ' ^

. zle“,!n,Ifl0-r.0ÍLtt?;iAm.é"y;b!». kW». aa osztrák lapokban h irdete tt ősz-
......... in a k  t.............................................

megre
; nagyobb m egrendeléseit

7  Cn j-  , »»»*iwnenye*en kívül, az 
’ j  l . , a “ L ™ E 2 7 ,“ ? l S Í lÍ kül5» '» í ..> é g .k  rak táron  v .'rm .k  é ,  a k é p le tb e n

m,8"ndelé,ek “

gcrincagybántalom. tag- 
fiilszaggatás stb. ellen 1 frt 20 kr.

JVaity'alá?raak, , \ ? ^  molyek a Pserhofernévaláírással ...n b an  és minden egyes doboz fedele ugyanazon
aláírással \ö ro s színben van ellátva.

-V édve védjegy állal. Védjegy nlánzáss szigorúan btlntettelik. -
T "  ByÓByazeraaz „zum goldenen Relchsapfel"

S l s ^ g f e r s t r a s s e  1 5

k'e ren rn ó  ......
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